

我们的节日·清明

“码”上寻根！族谱对接服务在泉金客运码头启动

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 林应权 文/图）只需轻触指尖，扫描小程序二维码，就能联系博物馆帮忙寻根……2日，由中国闽台缘博物馆、泉州边检站、南安市台办、南安市港口发展有限公司等单位主办的“清明溯源·两岸缘深”活动在泉金客运码头举行。

记者在现场看到，漆扇、油墨拓印和文创集章等活动吸引了不少正在候船的旅客驻足体验。他们在工作人员的协助下，制作出一个个精美的作品，并交流着成功经验。

值得一提的是，现场还开展族谱对接寻根咨询服务。在族谱对接寻根咨询服务点，设置了寻根服务登记箱、海峡两岸谱牒对接咨询登记表以及“中国闽台缘博物馆谱牒对接咨询登记表”小程序二维码。其中，海峡两岸谱牒对接咨询登记表的谱牒咨询基本情况包括咨询人姓名、联系方式等信息以及谱牒对接需求内容。

“寻根咨询服务很方便，不仅可



旅客向工作人员咨询相关事宜。

以线下登记，还能线上处理。”金门同胞黄先生告诉记者，他刚要回金门，看到开展族谱对接寻根咨询服务，就过来了解族谱对接流程，“如果

朋友有需求的也可以推荐给他们”。记者了解到，族谱对接寻根咨询服务将在泉金客运码头及泉州台资企业协会南安联络处长期

开展。中国闽台缘博物馆将会根据联络卡登记的两岸同胞寻根需求、联系方式，与有寻根需求的同胞建立联系，开展具体的族谱对接和寻根服务。

“我们会定期到石井口岸寻根服务登记点进行收集，通过扫描小程序填写寻根信息的，我们也会进行实时收集。”中国闽台缘博物馆文献信息中心工作人员黄帆介绍，中国闽台缘博物馆馆内已收集约1万套族谱。

谈及为何在泉金航线石井口岸开展族谱对接寻根咨询服务，黄帆告诉记者，石井口岸作为海西对台交流合作的重要前沿平台和台胞台企登陆的第一家园，把服务做到登陆口岸，化被动为主动，可以更好地帮助有寻根需求的台胞找到他们的亲人或祖籍地。

“在石井港口设立寻根服务登记点很有必要，同胞寻亲变得更加便捷。”南安市金门同胞联谊会会长李秀惠表示。

泉金航线大练兵 海事秒速救落水

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 王文）2日下午，石井口岸拥堵应急处置演练在泉金客运码头举行，南安市商务局、南安海事处、泉州海关驻南安办事处、泉州边检站、泉州港口发展中心围头湾港务站、泉州市海上客运有限责任公司、南安成功医院等单位40余人参加。

演练现场模拟清明假期旅客出行高峰期，泉金客运码头客流量激增，候船大厅内旅客大量聚集，现场秩序混乱，出现拥堵迹象，可能引发踩踏事故。15时许，演练正式开始，海关工作人员发现因客流量激增，通关大厅内人员拥挤，立即向检票口反映情况，要求放慢检票速度，并增加行李安检人员。然而，检票口因人群拥挤出现插队、争吵，甚至有旅客摔倒受伤的现象。应急领导小组接到报告后，立即组织警戒疏散组和抢险救援组赶赴现场，设立警戒线，安抚旅客情绪，转移受伤人员并进行急救处理。

其间，一位旅客在登船时因玩手机不慎落水。只见工作人员迅速抛投救生圈，并第一时间报告海事部门，请求救助。海事船迅速驶抵出事水域，使用救生杆将落水人员救起，并送岸就医。最终，现场拥堵得到控制，旅客情绪稳定，受伤人员得到妥善救治，应急响应顺利解除。

缅怀革命先烈 传承红色基因 南安市关工委开展主题教育活动

本报讯（记者 王丽清 通讯员 叶森岚）2日，南安市关工委联合翔云镇党委政府、镇关工委共同举办“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题教育活动。

当天，在翔云革命烈士纪念碑前，全体人员整齐列队，神情庄重肃穆，向长眠于此的革命先烈敬献花圈、鞠躬致哀。“五老”代表讲述革命往事，带领全体人员重温历史，教育引导青少年缅怀革命先烈的革命事迹，寄托对革

命先烈的无限哀思。

“这些故事和英雄人物，让我的内心久久不能平静。”翔云中心小学学生王佳琪说，她将把感动化作行动，用知识武装头脑，以实践磨炼品格，让革命先烈的精神指引他们成长，让红色基因在新时代焕发新的生机。

随后，全体人员前往福庭村“4·26”革命暴动胜利纪念园参观学习。在总长38米的浮雕墙和“解放

南安第一枪”雕塑像前，大家认真聆听讲解，重温那段战火纷飞、曲折坎坷的革命历程。

“本次活动是南安市‘我们的节日·清明’系列活动的重要组成部分。”市关工委专职副主任林金练表示，后续还将开展“五老讲红色故事”“线上祭扫英烈”“清明传统习俗实践”等活动，通过线上线下相结合的方式，引导青少年深入了解中国传统节日内涵，传承中华优秀传统文化。

出行不“添堵” 这份“锦囊”请收好

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 康晓敏）昨日，记者从南安公安交警部门获悉，为应对清明假期交通保障工作，交警部门已提前部署，周密安排，通过强化路面管控、优化勤务模式、增设临时疏导点等多项举措，确保群众祭扫出行平安有序。

其间，南安公安立足辖区实际，结合往年清明期间道路交通特点及规律，提前对墓园周边道路进行安全隐患排查，对发现公墓周边存在道路较窄、路面积沙、道路通行条件差、交通指示牌缺失等隐患问题，积极协调相关部门对安全隐患进行整改；同时，向墓园负责人发放交通安

全宣传资料，要求墓园负责人做好车辆出入的管理工作，确保车辆进出公墓时安全、有序，避免发生交通事故。

同时，南安公安结合辖区交通流量情况和道路情况分析，发布清明节期间道路交通安全出行“两公布一提示”。“两公布一提示”中公布了清明节期间全市26个乡镇（街道）的危险路段、事故多发点段以及部分易拥堵路段。其中，国道358线崎峰转盘路段至镇山村路段车流量大，路口较多，车辆需减速慢行，过马路注意观察；江北大道南安大桥至八尺岭

路段车流量大，存在行人随意横穿情况，为事故多发路段，需注意减速慢行；国道358线（原南官公路梅陵古园路段）7时至17时易出现拥堵，车辆可改道南安南高速；国道308线（成功雕像路段）7时30分至18时易出现拥堵，车辆选择江北大道更优。

值得注意的是，柳城街道梅陵古园路段、国道324线（官桥路段）、后田路口镇区往郊区扫墓人员多、电动车多、车流量巨大，电动车和摩托车驾乘人员要戴好安全头盔，靠右行驶，远离大货车；大货车也要注意减速慢行。

电力“满格” 护航乡村振兴

本报讯（记者 周海文 通讯员 陈嘉涵）“电力公司的服务真是越来越贴心了！我们农场的种子烘干、农田灌溉需要增加用电容量，他们第一时间就赶来装表接电。有他们在，码头镇高标准农田建设稳得很，春耕春种也更有保障！”近日，南安市码头镇东联农业科技示范场场长、水稻育种专家张联财对国网南安市供电公司优质服务赞不绝口。

为了助力春耕，切实服务好高标

准农田建设，保障国家粮食安全的“耕”基，国网南安市供电公司将其供电服务平台往前移。该公司工作人员忙着改造高低压线路、加快装表接电流程，为春耕用电提供坚实保障；主动了解农户的用电需求，专门制定供用电方案，提前把线路计划停电信息告诉农场所主，方便安排春耕生产计划。同时，发挥专业优势，深入稻种培育、贮存、加工车间，免费检查电气设备运行

状况，用专业设备进行红外测温，及时发现并指导消除安全隐患，尤其是做好大棚温室、种苗贮存库房的防雷措施，为农业生产用电排忧解难。

在春耕保电过程中，该公司纪委把监督与保障工作有机结合，通过明察暗访、实地走访等方式，对供电服务质量、故障抢修及时性等情况开展精准监督，确保春耕生产电力供应稳定可靠，让农户们用上“放心电”“满意电”。

（上接1版）

林文斌表示，去年习近平总书记亲临福建考察，要求福建深度融合高质量共建“一带一路”，打造21世纪海上丝绸之路核心区，巩固拓展国内国际双循环的重要节点、重要通道功能。当前，福建正深入贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，深入实施“全方位引侨资、汇侨智、聚侨力”行动，与海内外侨商共同谱写新福建建设实践续篇、时代新

篇。期待广大侨商闽商朋友做新福建建设的主力军，以“拼”为帆，以“赢”为志，在同心筑梦、共促新福建建设中勇立潮头。

张毅恭代表泉州市委、市政府感谢广大侨胞情系桑梓，成就著名侨乡、海丝名城。他说，侨和商始终是泉州高质量发展的重要支撑。希望大家传承弘扬、创新发展“晋江经验”，奋勇争先、再上台阶，发力科技创新、外贸主体、产销对接、开放载

体、通道枢纽等领域，推动内外贸一体化发展，打造工业强市、贸易强市。泉州将持续营造一流营商环境，诚邀大家扎根泉州，以“爱拼才会赢”的精气神，商贸通五洲、共创新辉煌，携手书写中国式现代化泉州实践新篇章。

泉州市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导参加。王秀德、施秋汉、许金升、朱蓉等侨商泉商客商代表分别发言。与会嘉宾共同见证大会

主题宣传片首发，“侨助千企万品出海行动”、创建“世遗泉州·时尚之都”正式启动，跨境公共服务平台发布，首批市级外贸及跨境电商集聚区和特色商业街区现场授牌。大会共汇集108个重大项目、总投资1444.46亿元，其中54个项目现场签约。当天下午，大会还举行侨商跨境出海专场对接会暨走进产业带活动、全球泉籍青年菁英汇、海外仓建设暨工艺品出海对接会等配套活动。

家庭教育公益讲座“五进”工作启动 今年将开展120场

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 卢婷婷）近日，南安市2025年家庭教育公益讲座“五进”工作启动仪式暨心灵微笑青少年心理健康公益活动在南安一中江北校区举行。市政协副主席洪琪瑜参加活动。

按照计划，2025年，南安将开展家庭教育公益讲座进农村、进社区、进机关、进学校120场，包括家庭教育指导服务和实践等活动，覆盖参与家长3.6万人次。为此，南安专门聘任了31名来自教育、心理等领域的专家作为家庭教育讲师团成员。

当天举行的首场讲座，由上海普陀区英林心公益发展中心发起，并邀请上海宋庆龄基金会嘉靖慈善专项基金参与。现场，上海市精神卫生中心、上海市疾病预防控制精神卫生分中心心理健康促进科副科长、国家二级心理咨询师李黎作了专题讲座。

此次活动由南安市妇联联合市政协社会和法制委员会、市政协教科卫体委员会、市教育局、市财政局、柳城街道办事处、市关工委等单位联合开展。

生态文明我来讲

南安举行“红领巾讲解员”风采比赛

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 梁雅珊）2日，“生态文明我来讲”——南安市第二届“红领巾讲解员”风采大赛决赛在南安市第五小学举行。

本次大赛由南安团市委、市教育局、市融媒体中心、市少工委联合主办，共吸引206名少先队员参加。经过层层选拔，40名“红领巾讲解员”脱颖而出进入决赛。

赛前，少先队员代表陈乐维宣读《生态文明倡议书》，倡议少先队员争当垃圾分类小达人、护水小卫士、护绿小能手、低碳小先锋，为南安生态文明故事续写新的篇章。

决赛现场，红领巾讲解员们围绕“生态文明”这一主题，借助PPT、视频展播，以独特视角展示了自己对南安生态文明的所见、所思、所感。

经过激烈角逐，比赛最终分别评选出小学低、高年级组特等奖1名、一等奖3名、二等奖6名、三等奖10名，同时纳入南安市“红领巾讲解员”队伍，对进入复赛未进入决赛的选手颁发优秀奖。

丰州全面检查餐饮行业用气安全

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 董文婷）近日，南安市丰州镇组织对供气站点及餐饮行业用气安全进行全面检查。

检查过程中，镇综合执法队队员结合检查标准，对供气站点及餐饮行业用气安全要求逐项检查，并劝导提醒供气站点负责人做好人员正规操作培训等警示教育。针对餐饮行业，执法人员对餐饮单位高密度的检查，排查整改存在安全隐患，并普及用气安全知识，提高单位责任人的安全意识。

接下来，丰州镇将持续落实好常态化监管，做好宣传引导工作，引导餐饮单位文明经营，保障用气安全。

新闻集装箱

◆ 近日，霞美镇组织一支由10人组成的畜禽防疫队伍，对全镇16个村进行春季动物防疫；同时，开展畜禽舍及周边环境卫生消毒灭源工作。

（通讯员 高婉瑜 黄铭艺 记者 赖香珠）

◆ 近日，南安市城市管理和综合执法局组织开展以“抓好油烟污染防治工作，守护我们的健康生活圈”为主题的专题培训活动。

（记者 陈江涛 通讯员 洪吉吉 林宇昊 欧润泽）◆ 近日，金淘镇时湖村发放2023年度“和谐村”医保奖励金。此次共发放医保奖励金91299元，惠及2341人。

（通讯员 洪金芳 记者 庄树鸿）◆ 2日上午，东田镇组织开展“清明祭英烈”主题祭扫活动，以庄严的仪式缅怀革命先烈，厚植家国情怀。

（通讯员 吴双龙 记者 庄树鸿）

遗失声明

兹有郑阿兰不慎遗失本人一枚木质私章，特此声明作废。

郑阿兰
2025年4月3日